外卖"新规"征求意见

规范平台收费 减轻商户负担

市场监管总局组织起草的《外卖平台服务管理基本要求(征求意见稿)》,24日起正式面向社会公开征求意见。征求意见稿聚焦平台收费、促销行为等重点问题,帮助外卖平台企业规范服务管理、提升服务质量,减轻商户经营负担,引导平台企业公开有序竞争。

减轻商户经营负担

中国信息通信研究院政策与 经济研究所副所长李强治表示,近 年来,随着平台收费规则、计费方 式、包括补贴要求等越来越复杂, 常常导致商户出现看不懂、弄不 明、算不清的情况,难以准确判断 成本投入和收入预期,甚至出现卖 得越多、亏得越多的局面。

征求意见稿明确限定了外卖平台向商户的收费项目,不得随意新设收费项目,并从公示方式、公示内容、结算明细、推广效果等方面对平台收费作了细化规定,通过提升各类费用信息披露的完整性与易理解性,防止不透明收费。

据专家介绍,今年以来,外卖平台围绕抢夺用户流量、夯实配送能力开展"补贴大战",很多商户被迫卷入其中,甚至出现转嫁补贴成本,挤压商户合理利润空间等现象。

为此,征求意见稿重点规范了平台和商户价格促销行为,以遏制"裹挟式"竞争、过度"价格战"等乱象。征求意见稿也设置诸多针对性条款,明确要求平台价格促销成本不应变相或者直接要求商户进行分摊;也明确禁止平台强制或者变相强制商户开展价格促销或者干预商户促销力度。



加强商户资质审核

近年来,食品安全、配送时效 与外卖服务质量,日益凸显为平台 治理的痛点和难点。

征求意见稿针对"幽灵外卖"、 商户"爆单"等乱象,从商户入驻、 信息审核等方面提出系统要求,严 守食品安全底线。

所谓"幽灵外卖",是指没有营业执照、食品经营许可证等证照,或不具备餐饮经营资质的商户,通过假证、套证、借证等违法违规手段在外卖平台提供违规餐饮服务的现象,此类商户借助虚假证照与

地址信息违规上线经营,埋下食品安全隐患。

对外经济贸易大学法学院教授张欣告诉记者:"这一次的征求意见稿要求商户提供真实证照、门店场景信息,甚至是'一镜到底'的定位视频,并且由平台执行商户准人与动态审核,辅以'网上亮证'的社会监督,在以信息真实性为抓手的情况下,能够从源头阻断违规商户的进入通道。"

"爆单"现象是指商户服务能 力在订单高峰期瞬间过载,直接冲 击着消费者的服务体验,极易引发商户、消费者和配送员之间的冲突。为化解"爆单"风险,征求意见稿引入"接单控制提示"机制。

张欣认为,平台可利用算法 去监测商户的订单负荷,在出现 积压趋势的时候,能够主动去预 警。同时,也应鼓励平台同步提 示消费者:如"商家繁忙"这种信 息,在尊重商户经营自主权的同 时,能够有效保障消费者的知情 权,进而协同保障外卖餐饮服务 的稳定性。

保障配送员休息权

外卖配送员权益保障问题一 直备受关注,此次征求意见稿聚焦 配送员劳动报酬、工作时间和社会 保障等方面,保障配送员合理收入 与休息权。 征求意见稿明确,应不断完善与配送员工作任务、劳动强度相匹配的劳动报酬分配机制。平台应合理限定配送员的接单时长,避免配送员超时劳动、过度劳累引发健

康和安全风险。对于连续接单时间 超过4小时的配送员,平台应发出 疲劳提示。此外,平台应合理设置 同时接单量和单日接单量上限,合 理调控配送员的劳动量。 (央视)

商家称"外卖大战"中未获利

承担部分成本 堂食生意下滑

今年夏天,多平台展开的"外卖大战"引发关注。在部分网友们为"0元购"商品庆贺时,多位商家表示,自己似乎成为此次"大战"的"炮灰",虽然每天接单量有所上涨,但实际收益并未明显增加。更有甚者,出现了赔本亏损的情况。

一位参与此次"外卖大战"的 餐饮从业者李先生告诉记者,自 "大战"以来,他工作的门店,初步 估算利润约较之前下跌20%至 30%。

李先生有十几年相关从业经验,往年的7、8月份理应是线下门店生意旺季。按往常经验,之前堂食和外卖的比例大约是7:3,但他估算今年这个数据出现了反转,外卖占比达到70%。"顾客今天点外卖了,他就不到店里面消费,这对于我们堂食生意的影响是非常大的。"

他还表示,之所以有商家并未 在此次"外卖大战"中获利,主要是 因为商家承担了一部分、甚至是绝 大部分成本。"所谓的补贴,大部分的成本都是由我们餐饮商家来承担的。"李先生举例说,在某平台上有时能看到18元的大额外卖补贴券,这18元中,商家最低要承担12元,"加上配送费和其他费用,我们甚至有时候在倒贴。"他无奈地表示。同时,如果有商家上调部分产品价格,便会收到平台相关方的通知,有些平台甚至会对商家进行处罚。

那么是否可以拒绝参与此次活动呢? 李先生表示,每次活动开始前,都会有相关提示。如果商家不参与活动,那么可能在平台上失去流量,甚至更难被顾客看到,"餐饮商家离了这个平台没法生存,只能被迫跟着走。"

据媒体报道,这场"外卖大战" 在7月初骤然升级。7月2日,淘 宝闪购宣布上线促销,日订单突 破6000万元,同时官宣将在12个 月内直补消费者及商家共500 亿元。3天后,美团外卖业务相关 执行团队突然接到通知,称将迎战 淘宝的价格战。

7月8日,京东正式启动面向商家的"双百计划",平台新投入超百亿元,扶持品质餐饮商家销量破百万,打造标杆效应,助力商家可持续增长。

不过,伴随着各大平台单量暴增的,是商家的不满。7月15日,遵义市红花岗区餐饮行业商会发布《关于呼吁外卖平台停止"内卷式"补贴和不正当竞争的倡议书》,其中提到,近期发起的"0元购""满18减18"等极端补贴行为,为争夺外卖市场份额挑动低于成本价的恶性价格战,已造成市场经营秩序混乱。

该倡议书表示,大量餐饮企业经营陷入"不参与则无流量,参与则破价亏损"的恶性循环,更让大量依赖堂食的实体店遭遇严重冲击,并称这场补贴大战已导致商家牺牲长期生存空间、消费者获得掺水品质、骑手透支体力等"三输"局面。 (长江日报)

新能源汽车深夜 高速上突然没电

男子靠蛮力推行2公里

9月20日深夜,高速上行驶的一辆新能源汽车突然没电,司机直接下车后,蛮力推行将近2公里。

昨日,记者从杭州高速交警了解到,事发位于G60 杭金衢高速金华方向萧山服务区入口附近,事发路段监控拍到了当时惊险一幕——当时司机一手握着车门,一手把住方向盘,推着小车缓慢前行。

事发时是深夜,行驶视线受阻,而司机危险行为又发生在高速上,当时这一幕,高速交警勤务室都为司机捏一把汗,立即通知附近警力。据了解,司机为一男子刘某,警力找到他时,对方正在服务区寻找充电桩。当时的刘某,光着膀子,满头大汗,他说自己开的是一辆新能源汽车,结果电量不足,他只好下车推行。

当晚,刘某从上海出发前往金华,出发前,他看了一下车辆上显示的电量和里程数,觉得可以直接开到金华,没想到半路上车辆屏幕显示电量不足,随后车辆直接在高速上"趴窝"不动了。刘某称,当时距离服务区不远,于是他抱着侥幸心态想将车辆推到服务区。

警方告知对方,上高速前一定要判断车况、电量,发生故障或事故,正确做法是将车辆停在应急车道,在车后方放置好三角警示牌,然后人撤离车道拨打12122报警。对于刘某的违法行为,高速交警已予以相应处罚。杭州高速交警提醒,高速出行前一定要认真检查车辆的安全状况,避免在行车途中出现故障。 (都市快报)